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cl vértanuk napja.
A „Brassói Ujlap“ számára irta : MARCZALI HENRIK budapesti egyetemi tanár.

Örömnapot keveset adott a ma- lenállani, ezek megtörése önkényt, bé- 
gyar nemzetnek a végzet. Gyásznap- kés szolgaságot jelenthetett ; hisz csak 
jaink bús emlékéből kell merítenünk személyekhez kötött volt az ellentét, 
lelkiemelkedést : biztatást a jelenre, De hol nem egyesek, hanem egy nem- 
reményt a jövőre. zet eszméje érdekében folyik a küz-

E szomorú gyásznapok közül kor- delem, minden egyes martyr ezer uj 
ban legközelebb áll hozzánk október harcost toboroz a maga helyébe. 
6-ika, melyen a szabadság harcnak Él a magyar, kiheverte ezt a ha-
orosz segítséggel történt leveretése után, lálos csapást is. A vértanuk napján
Aradon és Pesten hekatombát áldoz­
tak az 1848-ban Bécsben megölt La- 
tournak megöletése évfordulóján, Ausz­
tria hatalmasai, Schwarzenberg és Hay- 
nau. Közel állanak most azok, kik ak­
kor hóhér keze alatt, vagy agyonlöve- 
tésre megkegyelmezve vesztek el, azon 
eszmékért haltak meg, melyekért min­
dig lesz lelkesedés, mig magyar él : 
függetlenségért, szabadságért, jogért.

Van személyes sorsukban is va­
lami kétségbeejtő, megrendítő. Azok a 
hősök, kiket annyi csatában megkímélt 
a halál, akasztófán végezték életüket. 
De ellenük legalább a szigorú, kérlel­
hetetlen haditörvényt alkalmazták, ret-

szabad elmélkednünk a fölött, minek 
köszönte feltámadását.

A törvényes jogért, a hazáért küz­
dőket nem választotta el felekezeti el­
lentét. Hívek voltak vallásukhoz, de 
együtt áldoztak a haza oltárán. Volt 
köztük katholikus, protestáns és gö­
rögkeleti. A vallások egyetértésébe a 
szabadság öntött lelket, mint Rákóczi 
korában.

Magyarországért folyt a harc, de 
az államalkotó nemzet együtt vívta azt 
más nyelvű honfitársaival. A vértanuk 
közt a szinmagyaron kívül találunk 
németet, szerbet, horvátot.

Még külföldi is volt köztük. Ma-
teneteset, de törvényt. De gr. Batthyány gyarország nemcsak a maga jogáért
Lajosnak, az első magyar minisz­
térium a király által kinevezett el­
nökének kivégeztetésére még a kato­
nai bírók sem találtak alapot.

El kellett pusztulniuk, hogy bi-

küzdött. Harca egy tündöklő részlete 
volt a világszabadságért folyó küzde­
lemnek. Petőfi álma beteljesedett : e 
küzdelemben esett el ő is.

Amig ezek az eszmék: a jog, —
ráik megmutassák a világnak, hogy a felekezetek és nemzetiségek kölcsönös 
magyar, mint nemzet megszűnt élni. megbecsülése és közös munkája az ál- 
Legjobbjaitól megfosztva, vezér nélkül, lám érdekében élni fognak, el lehet 
ki lett szolgáltatva az önkénynek. Már ugyan tiporni a magyart, mert a csa- 
számolni sem kell vele. Kiengesztelé- ták sorsa Isten kezében van, de az 
sébül semmi haszon : hadd legyen mindig újabb erővel fog kitörni sirjá- 
martaléka a tehetetlen dühnek és két- ból, s eget kér. 
ségbeesésnek. Ha lesz a nemzetnek még öröm-

Még kevésbbé gondoltak Ausztria napja és ki ne remélné azt teljes szi- 
vezetői arra, minő kár az államra vével — a vértanuk e hagyományá- 
nézve ily kiváló nemzet és vitéz fér- nak lesz legnagyobb része előkészi- 
fiaknak éltük virágában való megsem- tésében.
misitése. Mennyi jót és derekast mü- Addig is adjunk hálát azoknak, 
vélhettek volna a törvényes király kik megadván a királynak, mi a ki­
szolgálatában, a tanácsban, vagy a rályé és a nemzetnek mi a nemzeté, 
csatamezőn. És igy bennük a nemzet megóvják hazánkat hasonló megpró- 
lcalázásán érzett bánatot megtetézi a báltatástól, 
minden egyesnek vesztéből háramló 
nemzeti kár tudata.

Nemcsak embertelen volt az el­
járás, hanem politikailag is téves.
„Több a bűnnél : hiba“. Mert a feu­
dális korban mikor csak egyesek vol­
tak képesek a királyi hatalomnak el­

it legszebb nyomtatványok 
Égető Testvérek könyvnyom­
dájában, Kapu-utca 50. szám 
alatt készülnek. Telefon 5-15.

A inai társadalom ha­
nyatlásának okai.

Irta : báró Bántfy Farkasné.

Első sorban a modern anyák hanyag­
ságában kell keresnünk a főhibát, kik gyere­
keik nevelését elhanyagolják, mert szerintük 
sokkal fontosabb dolgokkal kell magukat el- 
foglalniok, hogy sem a gyerekszobában tör­
ténő kicsinyes dolgokkal törődhetnének.

Minden idejüket a korzó, zsur, szín­
ház, bál, hangverseny, kávéházba való járás 
és a folytonos jótékonysági értekezleteken 
való szereplés veszi igénybe.

Ha a nap szakában kivételképen pár 
órát othonukban töltenek, minden idejüket 
lefoglalja az öltözékek sürgős rendezése, divat­
lapok átnézése, a varrónővel való értekezés, 
vagy az ismerősökkel „Telefon“ kérdések 
elintézése a délutánok és az esték eltöltése 
érdekében. Az utóbbi is csak az alatt az idő 
alatt történhetik, mig a fodrásznő művészetét 
végzi.

Most már azt kérdem, hol marad idő 
gyerekei gondozása, nevelése és háza rend- 
bentartására ?

Óh nem ! Ezek mind a mai kor felüle­
tes személyzetére vannak bízva. Hol itt a nő, 
az anya és feleség ?

Hisz a nő van hivatva az otthonát bol­
dogító napsugárral bearanyozni, a napi ter­
hes munkában kifáradt urának az otthont 
csendes nyugalmassá teremteni, felnőtt gyer­
mekeinek teendőjük elvégezését éber figye­
lemmel kísérni, a kicsinyekkel foglalkozni, 
hisz már a bölcsőnél kell az anyának gye­
rekei nevelését kezdeni, kis lelkűkbe első 
sorban a hivő vallásosságot kell beoltani.

Beléjük kell nevelni az egyszerűséget, 
kötelességtudást és a munka szeretetét. Ezek 
megölik a nagyzási hóbort csiráját, már pe­
dig a mai kor egyik főbb kiinduló, meg­
rontó pontja a nagyzási hóbort, a túlkölte­
kezés és ennek a sleppje a bűn .. . ebből 
következik a férfiaknál a hűtlen kezelés, sik­
kasztás, végül a börtön, vagy az öngyilkos­
ság. A nőknél az elzüllés, erkölcsiség utján 
való hanyatlás. Tehát minden anya tartsa 
kötelességének, hogy gyermekeivel foglalkoz­
zék, mert ha az a gyermek soha a szülők­
kel való csendes, békés, házias együtlétet 
nem élvezi, a nyilvános intézeti nevelés soha 
annak hiányát nem pótolhatja. Az anya gondos 
szive van Istentől arra teremtve, hogy ottho­
nába a boldogság, megelégedés melegét be­
varázsolja, övéibe szivet, lelket öntsön, gon­
dos szeretetével összetartsa családját, hogy 
az élet göröngyös utjain előre haladhassa­
nak.

Ti pedig serdülő fiatalság, igyekezze­
tek lelketeket imával táplálni, hogy a jóban 
előre haladhassatok, a hazának, emberiség­
és társadalomnak hasznára lehessetek. Dol­
gozzatok, mert a munkátlanság minden rossz­
nak kiinduló pontja és az élet megrontója.



űz elpanamázott törvények.
Ismét nagy öröm van a nemzeti mun­

kapárton, mert a nagy honmentő Tisza Ist- 
v in áldásos szerepének és mély hazaszere­
tetének újból tanujelét adta.

A múlt héten az oláh főpapoknál és 
vezető férfiaknál nagy miniszterlátogatás 
volt, melynek eredménye az lett, hogy sike­
rült a paktum az oláhság és a magyar kor­
mány között.

A magyar nemzet örök hálára van le­
kötelezve Tisza István magyar miniszterel­
nökkel szemben, mert a kötött paktumával 
egy csapásra elpanamázta mindazon törvé­
nyeket, amelyek a magyar nemzet nemzeti 
fejlődése, és magyarrá tételében oly üdvös 
újításokat hoztak be.

Paktumával a magyar nemzet évtizedes 
hazafias és nemzeti működését semmisítette 
meg, de törődik is azzal, fő nála mindenek 
előtt az, hogy forrón szeretett pártját most 
látszólag megerősítette.

Érzi ugyan ö is, hogy ezen hazafias 
cselekedetével nincs mit hencegnie, de úgy 
gondolja, hogy a hatalom megtartásáért bár­
mily áldozatot meg lehet hozni, tehát miért 
ne lehetne egyezkedni és cimboráim a ma­
gyar nemzet legnagyobb ellenségeivel is.

Tudja ő jól, hogy elődjei is, valahány­
szor Pécsben arra szükség volt, mindig a 
nemzetiségekkel szövetkeztek és azokat fel­
izgatva gyöngítették a magyar nemzet fáját és 
akadályozták meg abban, hogy a magyar 
nemzet nagy és hatalmas legyen.

Ilyen nemzeti vívmányoknak miért ne 
örvendhetne a minden hazafias cselekedet 
elöl húzódó kormány, miért ne ujonghatna 
a nemzeti munkapárt ? Nagyobb cselekedet 
ez, mint a Lukács László-é, még őt is le­
főzte.

Mert inig Lukács László a gondjaira 
bízott milliókat panamázta el és abból, mint 
egy uj honalapító, összevásárolta becses tár­
saságát, addig Tisza István azzal, hogy az 
oláhokkal paktumot kötött, biztosította az 
oláhság bizalmát és erősítette vele a pártját.

Más kérdés azonban, hogy azzal, hogy 
a kormány elnöke kötelezte magát, hogy a 
törvényhozás utján régebben hozott hazafias 
törvényeket nem tartja meg, azokat nem hajtja 
végre, mennyit ártott vele a magyar nemzet­
nek, s hogy ezzel a magyar nemzet nemzeti 
fejlődését hosszú időre, talán örökre lehetet­
lenné tette.

Hogy mit tartalmaz az oláhokkal kötött 
paktum, az még titok, azonban csak az holt 
bizonyos, hogy elsősorban arra kötelezte 
magát a magyar kormány, hogy mindazon 
törvényeket, melyek az iskolák magyar jelle­
gét kidomborították, nem hajtják végre, s al­
kalomadtán pedig azokat uj törvényekkel 
hatályon kiviil helyezik.

A koalíciós kormány alatt hozott haza­
fias és üdvös iskola törvények biztosították 
az országot, hogy egy pár évtized alatt min­
den magyar honpolgár szóban és írásban 
megtanulja a magyar állam hivatalos nyel­
vét : a magyart.

Újabb magyar törvényeink gondoskod­
tak arról, hogy az összes magyarországi nép­
iskolákban kötelező, intenzivebb legyen a 
magyar nyelv tanítása.

Gondoskodtak arról, hogy a nem ma­
gyarnyelvű gyermekek is már az iskolában 
sajátítsák el a magyar nyelvet, hogy magya­
ros lélekkel, hazafias szellemmel még az is­
kolában tanulják meg a hazaszeretetei, s igaz 
lélekkel ragaszkodjanak a magyar hazához.

232. szám.
Gondoskodtak törvényeink arról, hogy 

a magyar állam jelképe: a magyar címer, 
minden népiskolán ott díszelegjen, hogy még 
a legkisebb nemzetiségi fészekben is hir­
desse, hogy ez a föld a magyar haza, mely­
hez minden magyar állampolgárnak ragasz­
kodni kell.

Mi sem természetesebb, hogy az ilyen 
törvény az idegen hatalmakkal paktáló oláh 
uraknak nem nagyon tetszik, s csak az al­
kalmat várták, hogy mikor akad egy olyan 
magyar kormány, mely miként a bibliai 
Ézsau egy tál lencséért eladta elsőszülöttségi 
jogát, úgy ez is csak azért, hogy az oláh vá­
lasztók bizalmát biztosítsa magának, kész 
lemondani minden üdvös törvényről, és kész 
egyességre lépni a magyar állam legnagyobb 
ellenségeivel is.

Keresve kereshettek volna ehhez jobb 
médiumot, mint a mai kormányt, mely tel­
jesen idegen talajból született és igy szüle­
tésétől kezdve gyűlöl mindent a mi haza­
fias és magyar.

A paktum létre jött.
A magyar nemzetnek évtizedes nemzeti 

és magyarositó munkájának egy tollvonás­
sal végeszakad.

A magyar kormány kötelezte magát, 
hogy az iskola törvények hazafias részének 
további végrehajtását felfüggeszti, szemet 
huny az oláh agitátorok nemzet ellenes mű­
ködésével szemben s viszont az oláh urak 
ezzel szemben kötelezték magukat, hogy jó, 
hűséges, bepálinkázott mungó választókat 
szállít a magyar kormány nagyobb dicsősé­
gére.

Hiába jajgatunk tehát mi szegény ma­
gyarok itt a végeken, hogy pusztulunk, ve­
szünk ; hiába hordjuk a haza oltárára a haza­
szeretetnek, az önfeláldozásnak legszebb eré­
nyeit, ha hosszú, sok évi fáradságunk gyü­
mölcsét épen a magyar kormány semmisiti 
meg, öli ki lelkűnkből a magyar nemzet 
nagysága iránti hitet, reményt és örömet.

Betörés a helyi kir. 
törvényszék i palotába.

Fel akarták törni a járásbirósági 
pénzszekrényt.

Brassó, okt. 5.

(Saj. tudj Vakmerő betörés történt a 
vasárnapra virradó éjjel a helyi kir. törvény­
szék épületének azon részében, mely Csia 
Béla kir. ítélőtáblái biró irodahelyisége s hol 
a járásbíróság pénzszekrénye van elhelyez­
ve.

Minden jel arra mutat, hogy a betö­
rést a helyi viszonyokkal teljesen ismerős 
egyén követte el s valószínűleg már az esti 
órákban elhelyezkedett a járásbíróság épüle­
tének valamelyik sarkában.

A nyomozás eddigi adatai szerint a be­
törő a törvényszéki palota Rezsőköruti kis 
vaskapuján át jutott az épületbe s onnan le- 
huzódott a pincébe.

Innen, mikor már minden elcsöndesült, 
magához vett egy 2 és félméter hosszú ha­
talmas bükkfa dorongot s a járásbíróság I. 
számú jegyzői irodáján keresztül behatolt 
Csia Béla táblabiró iroda helyiségébe.

E szobának a sétatér felé eső egyik 
sarkában van elhelyezve a kis vasszek­
rény.

A betörő először a vasszekrény fülénél 
fogva próbálta fel szaki tani a hatalmas bükk­
fa dorong segítségével, azonban ez nem si­
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került, mert a vasláda füle az iszonyú feszí­
tés következtében kiszakadt, de a zár azért 
nem engedett.

A betörő majd a fal mellől akarta el- 
fesziteni a vasszekrényt, természetesen ez 
még kevésbbé sikerült neki.

Tervétől azonban az eddigi sikertelen­
ség sem állította el.

A bükkfa rudat ott hagyva egyik sarokba, 
visszament a pince helyiségébe s ott a pince 
ajtót álkulccsal kinyitotta s két fejszét és egy 
vasaidat magához véve, visszament a pénz- 
szekrényhez.

Ez az eljárása igazolja teljesen a nyo­
mozás azon feltevését, hogy a betörést va­
lamelyik rab követte el, ki a pince és az 
iroda helyiségeit jól ismerte.

A pince helyiség ezen részében ugya­
nis a rabok nappal fát vágnak, éjszakára 
pedig az örök becsukják az ajtókat.

Ezelőtt két hónappal a pince ajtó kul­
csa elveszett s meg sem került.

A betörő — úgy látszik — ép ezzel a 
kulccsal nyitotta fel a pince ajtaját.

A pénzszekrény azonban úgy a súlyos 
fejszecsapásoknak, mint a vasrúd feszítésé­
nek erősen ellen állott.

A betörő még egy utolsó kísérlethez 
nyúlt. Fölszedte a vasszekrény mellett a par­
kett padló burkolatát, hogy esetleg úgy jut­
hasson a vasszekrény csavarjaihoz. Azonban 
ez sem sikerült neki, mert valószínűleg meg­
zavarták ezen munkájában.

A fejszéket és a vasaidat a pince fel­
járó küszöbére téve a nyitott vaskapun el­
menekült.

A tett elkövetésével egy ezelőtt két hét­
tel kiszabadult és lopásért büntetett rabot 
gyanúsítanak, ki az utóbbi időben ezen iroda 
helyiségben végzett munkákat. A rendőrség 
erélyesen nyomoz a tettes kézrekeritése után.

Mikor „Az Est“ vallási 
riportot csinál.

A mindenhez értő, minden lében kanál „Az 
Est“ elsőrangú csemegével kedveskedik októ­
ber negyediki számában okosodni akaró pub­
likumának.

„Egészen idegenszerüen (!) hangzó tör­
ténet az“ (mint mondja) melyet elbeszél. A 
cime:

A megyyontatott miniszter.
A történet lényege az, hogy Jankovics 

miniszter a múlt héten lenn járt Erdélyben 
s ott Mailáth püspök meggyontatta. A meg­
döbbentő eset az Est szerint ily képen tör­
tént :

Másnap a püspök személyesen misét 
szolgáltatott és külön meghívta a temp­
lomba a minisztert. Az istentisztelet után 
a püspök maga általános gyó­
nás t é s áldozást tartott úgy 
hogy a miniszter sem vonhatta ki magát 
belőle. És Jankovics, aki már évek óta 
nem gyónt, kénytelen volt a püspöknek 
térden állva meggyónni.

Borzasztó! Noch nie dagewesen! Egy 
miniszter, aki térden állva meggyónik a püs­
pöknek ! ! No de ilyet !

Csak arra vagyunk kiváncsiak, mikor csinál 
az Est elsőrangú szenzációt abból, hogy Va­
dász Lipót államtitkár a hosszú napkor citro­
mot szagol, vagy hogy Tisza István résztvesz 
az úrvacsorán? Minő „idegenszerüen hangzó 
történet“ lenne ez ! ?

2. oldal.



Egyébként annyit még megmagyarázha­
tott volna az Est vallási szakértője az ő tu­
dományszomjas olvasóinak hogy milyen is az 
az „általános gyónás és áldozás“ melyet 
Mailáth püspök tartott s „a melyből a minisz­
ter sem vonhatta ki magát“ mert ilyenről 
mi, kik elvégre katholikusok vagyunk, még 
soha sem hallottunk! Vagyis esak olyan „az 
esties" szellemeskedés?

Rávall..!

napihirek
A nagyvilág

zsibongó forgatagában ... millió meg 
millió ember szalad... futkos... kergeti 
egymást... Úgy néz ki madártávlatból 
a nagy emberek apró élete.. . mint egy 
zsongó hangyaboj. Nincs pihenés . . . 
örökös a mozgás... mintha csak a le­
hetetlen perpetuum mobile az emberben 
valósulna meg...

A mozgások szinte őrületesen sokféle 
konglomerátumában szinte clszédül az 
ember... s keresi... hogy miért ?

Mi hajtja ... űzi... kergeti az em­
bert ... állatot... az egész természetet 
erre az örök mozgásra...? És megjön 
a felelet a gondolkodó ember részéről..: 
a cél...

Cél... mely önmagában holt eszme... 
mely élő valósággá lesz a mozgás által...
Ez ad létet, életet... biztosságot. .. terv- 
szerűséget ... az életnek... a mozgás­
nak ...

Nézzük meg az örök homály biro­
dalmát ... a titkok élő valóságát... a 
nagy természetet... Szinte érthetetlen... 
káhitóan szédítő... keringő mozgásában 
a tervszerűség... a cél... melyet meg­
valósít . .. elér... Pedig csak ösztönük... 
a természet törvényei kötelezik rá ...

Hát az ember ... ki több ezeknél 
. . . nagyobb . . . mert gondolkozik ... 
hogy célt alkosson életének . . . s akar 
. . . mellyel célját maga dolgozza meg 
. . ? Az embernek... ez a mindene... 
Sok gazdagsága . . . kincse . . . értéke 
van az embernek . . . mely erőssé, nagy- 
gyá . . . teszi öt . . . kiemeli a min­
dennapból . . . úrrá teszi a természet 
fölött ... de nincs nagyobb kincse . .. 
nincs becsesebb értéke . . . mint hogy 
célt tűzhet ki magának . . . szabadon 
választva azt . . . s célját önmaga . . . 
önerejéből meg is valósíthatja ... Ez 
az . . . mi minket embereket ... kik 
sokszor görnyedve rójjuk ... az élet 
nehéz útjait, felemel, erőt ad . . . mi 
öntudatra ébreszt . . . ambicionál . . . 
tanít lemondani . . . serkent küzdeni ... 
a győzelemért ... a célért . . .

Ez az mi mindenünk . . . mi min­
denünkké lehet . . . életté . . . mely a 
mienk . .. törekvéssé . . . mely felé 
tartunk . . . boldogsággá... melyben meg­
pihenhetünk . . . egykoron . . .

Azért megértem a nagy magyar gon­
dolkozót . . . mikor igy ir . . . Boldog 
. . . kinek célja van . . . s ereje elé­
rése ... ( )

Uj pénzügyigazgátó Brassóban..
Gedeon János, brassói pénzilgyigazgató 

tegnap esti gyorsvonattal érkezett városunkba 
s hivatalának átvételét, illetve vezetését mai 
nappal kezdte meg.

232. szám.
Gedeon János 1861 október 16-án Me- 

cenzéfen Abauj-Torna vármegyében született. 
Állatni szolgálatát, jogi tanulmányainak be­
fejezése után, 1884. szeptember hónapban a 
kassai pénzügy igazgatóságnál, mint fogal­
mazó gyakornok jelölt kezdte meg. Az első 
hivatali esküt mint fogalmazó-gyakornok 1884 
november 23-án tette le. 1886-ban pénzügyi 
fogalmazó, 1864-ben pénzügyi segédtitkár, 
1901-ben pénzügyi titkár, majd 1909-ben 
pénzügyi tanácsossá neveztetett ki s 1910. 
évben Veszprémben a pénzügyigazgató-hel 
lyettes teendők ellátásával bízatott meg s 
most pénzügyigazgatóvá neveztetett ki.

Taniigy köréből A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Mentemé Tutsek Len­
ke hosszufalusi polgári iskolai segéd tanítónőt 
rendes tanítónővé nevezte ki.

Hadsereg köréből. Kövesdi Boér Árpád 
2 sz. huszárezredbeli tart. hadapród jelölt had­
apróddá neveztetett ki.

Munkásgimnázium megnyitása. Ezúton 
hozzuk a hallgatók tudomására, hogy a bras­
sói munkásgimnázium vetitő előadásai a bras­
sói állami faipari szakiskolánál 1913. évi ok­
tóber hó 14-én este 7 órakor megkezdődnek. 
Igazgatóság.

Miniszteri rendelet gyülekezési jog gya­
korlatáról. A hivatalos lap mai száma közli 
a belügyminiszter 7430-913 sz. körendeletet, 
amelyet valamennyi vármegyei városi törvény- 
hatósághoz intézett a gyülekezeti jog gyakor­
lása tárgyában. A rendeletet lapunk holnapi 
számában ismertetjük.

Tanítók és óvónők figyelmébe. Kir. 
tanfelügyelőség felhívja a felekezeti tanító, 
tanítónő és óvónőket, hogy a félárujegy vál­
tására jogosító arcképes igazolványokat az 
1914. évre való érvényesítés végett iskolán­
ként egyszerre és közös kérvénnyel lehetőleg 
november hó 15.-ig küldjék be a kir. tan- 
felügylőség hivatalába, mert csak igy válik 
lehetővé, hogy az igazolványok újonnan ki­
állítva vagy érvényesítve rövid időn belül 
vissza küldessenek. A máv. igazgatósághoz 
címzett kérvény bélyegmentes, azonban annyi 
2 koronás postai levélbélyeg ragasztandó 
reá, amennyi arcképes igazolvány van a kér­
vényhez mellékelve. Kir. Tanfelügyelőség.

Táviratok.
Budapest, okt. 6.

Justli leszámulóján Makón meg­
jelentek Apponyi, Károlyi gróf és Zichy 
Aladár. Andrássy nem jelent meg, eb­
ből azt következtetik a munkapárton, 
úgy Justli radikális program inja And­
rássy elveivel nem egyeztethető össze. 
Justli követelte a teljes orvoslását a 
sérelmeknek, radikális választó jogot, 
a közigazgatás autonómiájának meg­
tartását s uj választások azonnali el­
rendelését. Tiszával ki van zárva kom- 
promissumot kötni. Beszédét azzal vé­
gezte, hogy nem nyugosznak addig, 
inig a panamistákat ki nem verik a 
közéletről. Károlyi Kristóffy — Tisza 
esetével foglalkozott. Apponyi azt hang­
súlyozta, hogy az ellenzék egyöntetű 
elhatározással kész minden eszközzel 
felvenni a harcot a kormánynyal szem- 

, ben.

Brassó Ujj aj

Pozsony, okt. 6.

Tegnap kezdődött a dunántúli ref• 
egyházterület közgyűlése. Tisza beszé­
dében a vallások kölcsönös megegye­
zését hangsúlyozta s szorgalmazta a 
nép vallásos nevelését.

Budapest, okt. 6.
A „Budapesti Hírlap“ igazgatója 

Zilahi Simon meghalt.

Budapest, okt. 6.

Az ország külömböző részeiből 
24 újabb kolera megbetegedést jelen­
tettek be.

Bécs, okt. 6.
Ferenc Ferdinánd november ele­

jén nejével az angol királyi pár látoga­
tására Windsorba utazik.

1—1 kocsi rakomány

szép érett 
paradicsom
érkezik kedden és szerdán GÁL AL- 
!?£/?7"füszer és csemege kereskedésébe.

Kapu-utca 50. sz.
A legolcsóbb napi árak ! 

Rendelések telefonon is eszközölhetők.
Telefon szám : 313.

3. oldal.

Apolló Bloszkop.
Hétfőn es kedden október 6 és 7-én:

M V S () /» :

Örökös hó vidékén.
Leo az agglegény.
Három útitáska.
A grófnő múltja.
Az életmentő.
Duci bácsi zongorázik.
Nyugat Afrikában.
Nunne a csoda gyermek.
Letört karier.
Palkó tanuló évei.

933—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 18S1. évi 

I.X. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti kir. törvényszéknek 1912. évi 
170507. számú végzése következtében dr. Kirschner 
József budapesti ügyvéd által képviselt Meliehar Fe­
renc budapesti cég javára 201 korona 90 fillér s 

: jár. erejéig 1912. évi december hó 27-én foganato­
sított kiclégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 1400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
sorvető gép, szarvasmarhák, sertések és egyéb in­
gók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 
1912-ik évi V. 1919—8. szánni végzése folytán 8' K 
90 f. tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 1. 
napjától járó 6 százalék kamatai, egyharmad száza­
lék váltódíj és eddig összesen 04 K. 10 f.-hen hirói- 
lag már megállapított költségek erejéig, Prázsmáron 
081. és folytatólag 008. szám alatt leendő megtartá­
sára 1913. okt hó 8-ik napjának d. u. fél 3 ó. határidőül 
kitüzetikés ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy a/ érintett ingóságok 
az. 1881. évi I.X. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- es felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. 
t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1913. évi szept. hó 24. napján.
PAPP JÓZSEF, kir. bir. végrehajtó.



232. szám
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Lázár Mór
Weisz-mihály-u. 3.

órás és aranyműves.
Arany- és ezüstnemü javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és ezüstnemtit, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 
.•. a legmagasabb árakon

fÁjaVlilatT'céflek Brassóban J

Arany- és ékszerjavitó műhelyek:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Fpület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Úri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihálv-utca 33. Saját készit- 
niényii és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett

Déligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u.4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-itaiok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérncmüekben.

Férfiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Férfiszabó üzletek:
Bartlia Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Kávéházak:
Jordáche György,

' az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Kárpitosok;
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordi- 
szitő és paplancsináló. Elvállal min- 
den a fenti szakmában előforduló 
munkálatokat jutányos árakban, pon- 1 
tos és megbízható kivitelben.

Elegáns és kifogástalan kivitelű 
polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

v szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg- 
féle gyapjú szövetek, valamint 
csendőrségi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás 1 Szolid árak 1

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás 1 Viszont­
eladóknak árengedmény.

ÉGETŐ TESTVEREK
könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utcza 50. szám alatt.

Kraft és Hcrberth,
ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Fényképészek:
Gust H.,

Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona 
Minden további kép 40 fillér.

,BRASSÓI UJLAP’
kiadóhivatala.

Telefon: 5-15. Telefon : 5-15.

1913. évi október hó 1-én

Kapu-utca 50
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél­
papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, 
esküvői- és báli meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bár- 
milynemü müvek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Gyertyagyárak :
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
Stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok

Durighello L.,
Kapu-utca Ifi. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé motor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Kefeüzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szén ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női füzö-üzlef:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 24. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szabó Béni,
Kórház-utca II. Szöritieáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztiíását, valamint mindennemű 
szürmcáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Degyeshereskedések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 21 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés. Telefen 213.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb válaszfék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

öpüs és késesek :

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Náhmajer Ferenc,
Weisz. Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző ér hintző- 
ininták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.


